

“为赶节令，去年我家烤烟还没交售完，就开始种植青豌豆。我们把烟桩砍掉一段，把它作为豆架使用，既节省搭建豆架的成本，又减少劳动量。”腊勐镇大龙村松林三组村民苏翠玉笑眯眯地说。

“青豌豆是我们村推广的一项‘短、平、快’产业。近年来，村民尝到种植甜头，主动在烤烟、玉米收获后种植青豌豆。”大龙村党总支书记施国聪说，青豌豆种植周期短，且种管简单、产量和价格稳定，家家户户都在种植，村里几乎没有闲置的土地。

“我们村人均耕地少，我家6口人只有5亩多耕地。虽然去年的烤烟价格相对较好，但我家全部地块的烤烟收入仅2万多元。如果烤烟收后不种其他作物，家庭开支有些入不敷出，好在我们每年烤烟收后种些青豌豆，收入提高不少。”腊勐镇新和村白追林村民小组村民李改香说，她家种了5亩青豌豆，近期，家中大人小孩每天都在豌豆地里忙碌，目前已采摘第三茬。

### ■ 扩大销售收入高

“2023年，我家共种青豌豆15亩。由于管护措施到位，豌豆长势不错，最近几天都在采摘。目前，市场价为每公斤8元，待



农户采摘青豌豆

全部摘完，收入预计有6万多元。”大龙村大田头村民小组村民郭金发说。

为了确保村民种出的豌豆有销路，当地党委、政府依托镇级农业发展公司和基层党组织领办的合作社，积极对接省内外蔬菜批发市场、链主企业和收购商组织订单式销售。同时，通过抖音等平台进行直播推介，线上线下齐发力，带动农户持续稳定增收。

据了解，从每年12月中旬开始，腊勐镇大龙村每天都有上万斤青豌豆运往上海、广东、武汉等地菜市场，每天有近20万元收入。

“下一步，我们将引导农户扩大青豌豆种植面积，形成规模效应。同时，着力打造一张名片（松山高海拔精品咖啡）、‘两个万头’（生猪、肉牛）、‘三个万亩’（烤烟、水果、蔬菜）的产业样板，不断完善‘党组织+合作社+农户’的联农带农机制，走稳走实产业富民强镇之路。”腊勐镇副镇长董发书说。

通讯员 邓新强 彭再忠 / 文图